

泰柬衝突升級互相開火 泰軍出動F-16施襲

柬發射BM-21火箭炮 泰方指1軍人13平民亡

香港文匯報訊 泰國與柬埔寨的邊境衝突周四(7月24日)升級，兩國互相指責對方率先開火。泰方稱柬軍炮擊造成泰國14人死亡，包括13名平民，另有24名平民受傷。柬方抗議泰軍出動6架美製F-16戰機空襲柬埔寨，試圖奪取東國領土。今次衝突標誌着兩國今年5月以來的緊張局勢顯著惡化，國際社會呼籲衝突各方保持克制，嘗試透過談判解決分歧。

泰柬兩國緊張局勢今年5月升級，兩國軍隊在爭議邊境地區發生短暫衝突，一名柬軍士兵喪生。泰柬兩國領導人都表示希望緩和局勢，但雙方仍陸續增派邊境部隊。雙方衝突導火索源自一名泰國士兵周三在邊境巡邏時，觸碰地雷失去一條腿，泰方隨後宣布降級與柬埔寨的外交關係。

互斥對方率先開火

雙方衝突於當地時間周四凌晨，在兩國東部邊界有爭議的塔莫安通寺(Ta Moan Thom)附近爆發，該寺距離泰國首都曼谷約360公里。泰國軍方稱，柬軍在該寺附近開火，襲擊泰國邊境地帶一處居民點和一座加油站。隨後泰國空軍出動F-16戰機，報復性轟炸柬埔寨境內目標，包括柬第8和第9支援步兵師指揮部，指其是柬軍炮擊泰國平民區的關鍵部隊。

泰軍表示，事發時泰方發現柬方武裝人員攜武器進入鐵絲網前陣地，泰軍勸阻未果，柬軍隨後從其軍事基地附近陣地開火，發射BM-21火箭炮。社媒畫面顯示一座加油站遇襲，附近的便利店濃煙滾滾，有多名在店內購物的平民受傷。

柬譴責泰「軍事侵略」

柬埔寨當局否認泰國說法，強調是泰軍當日派出F-16戰機，在聯合國教科文組織世界遺產柏威夏寺附近道路投兩枚炸彈。柬國防部譴責泰軍「殘酷、野蠻、暴力的軍事侵略」，指責泰國違反國際法。至於泰軍發布自稱是F-16戰機轟炸柬軍指揮部的圖片，則被柬方否認。

泰國代理總理普坦周四表示，泰柬兩國必須先停止衝突，才能進行談判。普坦表示，泰柬雙方尚未宣戰，衝突也未蔓延至更多地區。柬埔寨首相洪瑪奈請求聯合國安理會就衝突召開緊急會議，指責泰國對柬埔寨邊境地區陣地進行無端、有預謀且蓄意的襲擊，柬方別無選擇，只能以武力回應。

洪瑪奈已宣布柬埔寨將啟動長期擱置的強制徵兵法，從明年起徵召年齡介乎18歲至30歲的公民入伍，服役期限為兩年，以應對柬泰緊張關係加劇。洪瑪奈周四亦要求柬埔寨民眾避免歧視在當地居住的泰國公民，以及在柬經營的泰國企業，呼籲在泰柬埔寨公民盡快回國。

外交部：泰柬妥善處理分歧 符合雙方利益

香港文匯報訊 中國外交部發言人郭嘉昆周四(7月24日)表示，泰國和柬埔寨兩國是中國友好鄰邦，妥善處理分歧符合雙方的根本和長遠利益。

就泰國與柬埔寨在邊境地區發生衝突一事，郭嘉昆表示，泰國和柬埔寨兩國是東盟重要成員，

睦鄰友好，妥處分歧，符合雙方根本和長遠利益。中方對當前事態發展深感擔憂，希望雙方通過對話協商妥善解決問題。從地區國家的共同利益和訴求出發，中方秉持公正公允立場，已經並將繼續以自己的方式做勸和促談的工作，為推動緩局降溫發揮建設性作用。



●東民眾影到有軍人正在發射疑是BM-21火箭炮。網上圖片



●泰軍發布自稱是F-16戰機轟炸柬軍指揮部的圖片。網上圖片



●泰邊境地區居民走避撤離。網上圖片



●社媒畫面顯示泰國一座加油站遇襲，附近的便利店濃煙滾滾。路透社



●泰民眾在東北部素林府一帶避難。美聯社

中國駐柬大使館提醒公民 避免前往東泰邊境

香港文匯報訊 中國駐柬埔寨大使館周四(7月24日)發布領事提醒，提醒靠近東泰邊境的中國公民加強安全防范。

駐柬大使館發文稱，東泰兩國軍隊周四上午在柬埔寨奧多棉吉省、柏威夏省等邊境地區發生交火。大使館提醒在柬中國公民特別是靠近衝突地區的中國公民密切關注當地安全形勢，提高警惕，加強防範，注意安全，避免前往東泰邊境地區。如遇緊急情況，請及時報警並向使館尋求協助。

兩國外交關係前一天降級 泰籲公民離開柬埔寨

香港文匯報訊 今次衝突升級前，柬埔寨與泰國雙方已宣布各自駐對方大使，降級外交關係。泰國代理總理普坦周三(7月23日)宣布降低泰柬外交關係登記，召回泰國駐柬埔寨大使，同時驅逐柬埔寨駐泰國大使。柬埔寨政府周四採取對等回應措施。

泰疑引起爭端地雷屬新埋設

普坦周三表示，當局從軍方報告獲悉，一名泰國士兵在泰柬邊境巡邏時踩中地雷，致使其右腿被炸斷。普坦稱政府已採納軍方建議，頒令關閉泰國陸軍第二軍區所轄的所有邊境檢查站，嚴禁遊客入境，並降低泰柬外交關係等級，後續將視情況進一步評估兩國關係的層級。泰國周三深夜關閉東北各省與柬埔寨的便

捷過景點，敦促在柬的泰國公民除非有迫切理由，否則應該盡快離開柬埔寨。

普坦還表示，他已責令泰外交部向柬方遞交抗議信，指出經證實過往巡邏該地區時從未出現過類似地雷，泰方認為今次事件涉及柬方新埋設的地雷，因此採取最適當的制衡措施。

針對泰方上述舉措，柬埔寨政府周四宣布採取對等回應措施。柬方稱，泰方關於地雷爆炸的指控毫無根據，純屬捏造，旨在將其不當外交行動的責任轉嫁給柬埔寨。作為回應，柬埔寨政府已決定將與泰國的外交關係降至最低級別，即代辦級。

柬埔寨當局周四宣布，已召回駐泰國大使館除必要人員外的所有外交官和工作人員，同時要求泰國外交官限時離境。

泰柬軍事實力比較

國家	泰國	柬埔寨
軍事實力		
國防預算	2024年國防預算約57.3億美元(約450億港元)。	2024年國防預算約13億美元(約102億港元)。
陸軍	現役軍人人數約36萬人，陸軍人數約24.5萬人，擁有約400輛作戰坦克、1,200多輛裝甲車、約2,600門火炮。陸軍擁有戰鬥機和無人機隊，包括數十架美製「黑鷹」直升機。	現役軍人人數約12.5萬人，陸軍擁有7.5萬名士兵、200多輛作戰坦克和約480門火炮。
空軍	現役空軍人數約4.6萬人，擁有112架戰鬥機，以及數十架直升機。戰鬥機包括28架今次出動的美製F-16戰鬥機。	現役空軍人數約1,500人，擁有10架運輸機、10架運輸直升機、16架多用途直升機，包括蘇聯時期米-17直升機。柬埔寨空軍沒有配置戰鬥機。
海軍	現役海軍人數約7萬人，包括約2.3萬人的海軍陸戰隊。擁有一艘航空母艦「查克里·納呂貝特」號，是目前全球在役最細小航母。另有7艘護衛艦、68艘巡邏艦和海岸戰鬥艦，以及14艘兩棲登陸艇和小型登陸艇。海軍航空兵擁有自主機隊，包括直升機和無人機。	現役海軍人數約2,800人，包括1,500名海軍步兵，擁有13艘巡邏艦、海岸戰鬥艦，以及一艘兩棲登陸艇。

兩國邊界爭端多年 柏威夏寺歸屬成焦點



●泰柬邊境衝突圍繞柏威夏寺。網上圖片

香港文匯報訊 泰國和柬埔寨兩國長年為邊界主權爭執不斷，多次爆發衝突，至今導致至少數十人喪生。美聯社報道，泰柬邊境最激烈的衝突，是圍繞擁有千年歷史的柏威夏寺(Preah Vihear temple)，國際法院兩度裁定該寺廟主權屬於柬埔寨，泰國則堅稱其周圍邊界仍存爭議。

報道指出，泰柬兩國在陸地邊界，是法國於1863年至1953年殖民柬埔寨期間，與

暹羅(即當時的泰國)方面磋商，依照天然分水嶺協議劃定。由於製圖坐標偏差，泰國多次反對該本地圖，拒絕將柏威夏寺劃入柬埔寨境內。

1959年，柬當局因柏威夏寺歸屬權爭議，將泰國告上國際法院。國際法院於1962年裁定，柏威夏寺區域主權屬於柬方。泰國當局當時承認裁決，但堅稱寺廟周圍邊界仍存爭議。

2008年，柬埔寨申請將柏威夏寺列入聯合國教科文組織世界遺產名錄，導致兩國關係緊張。柏威夏寺同年被列為世界遺產後，泰柬軍隊在爭議邊界爆發持續數年的衝突，到2011年衝突最激烈時，兩國已有20多人喪生、約3.6萬當地居民流離失所。柬埔寨於2011年再次訴諸國際法院，國際法院2013年重申維持原裁決。

泰柬兩國亦試圖透過泰國2000年成立的聯合邊界委員會，希望化解邊界爭端，該委員會最近一次相關會議於上月在柬埔寨首都金邊舉行，但未能帶來實質成果。

專家：泰政壇地震衝擊 礙兩國緩和矛盾努力

香港文匯報訊 泰國與柬埔寨緊張局勢自5月以來持續升溫。中國社會科學院東南亞問題學者鮑誌鵬指出，泰柬兩國政府緩和和矛盾的努力一定程度受阻，兩國國內民族主義情緒高漲、民間對立情緒加劇，加上泰國政壇的地震衝擊，都阻礙相關問題降溫。

鮑誌鵬表示，今年5月泰國與柬埔寨在邊境地區發生衝突以來，兩國的邊境爭端持續升級。儘管兩國政府試圖通過對話溝通緩和和矛盾，但上月泰國時任總理佩通坦與柬

柬前首相洪森的通話錄音曝光，觸發泰國政壇地震，加之兩國民間對立情緒的加劇，阻礙相關問題降溫。

政府與軍方博弈 主導泰政治走向

泰柬邊境矛盾驟起以來，佩通坦政府與泰國軍方的博弈一直持續。鮑誌鵬認為，這是影響泰國國內政治及相關事件發展的一條重要主線。泰國軍方長期處於執政地位，在泰國國內政治中的作用舉足輕重。過去20年間，泰國政壇的革新派與保守派鬥爭，又主導泰國政治走向、牽扯包括軍方勢力在內大量相關利益集團以及力量。近期泰柬兩軍在邊境地區一直緊張對峙，極易令局勢升級。

泰國新一任政府剛剛上任，「政治地震」餘波持續，佩通坦仍面臨連串指控。鮑誌鵬認為，在新一輪邊境危機升級的情況下，不排除泰國國內政壇增加劇震溫的可能性。

鮑誌鵬最後表示，泰柬局勢的發展事關地區的安寧穩定。推動局勢降溫，符合地區國家的利益。泰柬邊境爭端涉及複雜的歷史問題，兩國應積極尋求更多對話溝通，為相關局勢緩和和積極創造有利條件。



●泰政壇地震阻礙兩國問題降溫。圖為柬軍在今次衝突期間組裝火箭發射器。法新社